

## • 专题笔谈 •

# 老年病的防治与研究

**编者按：**随着人类结构中老年人数的增加，老年病的防治工作愈来愈受到世界各国的重视。1982年11月我国在广州召开了“中西医结合虚证研究及老年病防治学术会议”，共收到有关老年病防治研究的学术论文38篇，与会代表相互交流了经验，现摘要刊登几位同志的发言，供同志们参考。

**高辉远（中国人民解放军305医院中医科主任）** 老年人和老年病的某些特点：第一、老年人是老不是病，又是病，我的老师蒲辅周就是这样认为的。一般人类自然衰老过程中，逐渐出现行动不便，思维迟钝，耳不聪，目不明，头童齿豁，睡眠不实，饮食减退等衰弱状态，这是老象，所以不是病；但是，即使外表健康的老人，其主要器官渐趋老化，随之储备功能可能有很大程度的减弱，不同于完全健康的人，所以又是病。因而认识老年机体疾病界限不显，用药的安全幅度变窄，长期从事老年保健工作的同志，主张“勤检查，慎用药”是有道理的。第二、老年病多虚证，又不尽是虚证。例如：冠心病，其本属虚，有心气虚、心阴虚、心阳虚等证。但又可见标实，有胸痹、痰阻、气滞、血瘀等证。因此，临床辨别老年病，重要的是分清标本虚实，不可一概而论。第三、老年病治宜补益，又不宜漫补。蒲老主张“补而勿滞”，张子和提倡“药补不如食补”。不仅适用于老年人，也适用于所有人们。我体会人到老年适当用点补益药品还有好处，只是用量要小，用法不滥，长期渐进，是会起到抗老延年作用的。用量过大，用法不当，非但无益，反而有害。我曾见到人参、西洋参、太子参并用，其量又大，本来患者睡眠很好，结果出现兴奋烦躁失眠等现象。

此外，老年病防治还有以下两点体会：1. 预防胜于治疗：中医非常重视预防，而不迷信药物。《内经》早就有“不治已病治未病”的预防思想。预防方法很多，简单地说就是十六个字：四时有序，起居有时，饮食有节，运动有法。因为老年人适应能力较差，四时气候变化很大，顺四时之序，则能按季节转换，增减衣着，避免受凉伤暑，才能减少发病或不发病。老年人一般不再工作或减少工作，往往感到生活单调寂寞，起居要保持有一定的作息时间，当起则起，安排适当活动，有所寄托，能够提高生活乐趣，当睡则睡，保证充足休息，颐养精神，自能增进身心健康。

老年人脾胃功能减弱，饮食一定要有节制。《内经》：五谷为养，五畜为益，五菜为充，五果为助，就是说主食、肉类、蔬菜和水果，都能养人，有益身体。饮食要多样化，不要偏食，要定时定量，不宜过饱。避免膏粱厚味，增加胃肠负担，影响消化吸收。老年人一般爱静不爱活动，而生命又在于运动，但要得法，适合老年人的特点。例如太极拳、八段锦、工间操、散步等，持之以恒，久而必见功效。2. 治疗贵在慎重：老年人年高、体弱、多病，怎样才能做好老年病的治疗工作呢？概而言之也是十六个字：辨证要明，立法要稳，选方要精，用药要轻。老年病辨证确有一定困难，有身患数病的，有病程较长的，有体弱而反应不明显的，有因服某种药物而造成假象的，不进行仔细调查，综合分析，是达不到明确的，不仅要用中医望闻问切四诊，而且要用现代先进仪器的检查，否则也是不可能明确的。如某老年患者，突然发现右足走路拖地，语言亦有些蹇涩，头晕，手麻，舌亦麻等症状，西医认为是脑血管病，中医也认为属轻度中风，经CT扫描，结果明确是脑出血。这充分显示中西医结合的重要性。又如一患者高龄，肺部感染，经中西医结合治疗，病情已初步控制，而某中医初次参加会诊，对病情和体质状况未及全面分析，仅据病人舌苔发黑，舌质发干，认为是里热实证，主张用大苦大寒之剂，其实苔黑与用抗菌素较多有关，舌干也因张口呼吸之故。我们认为属正虚邪微之证，采用扶正兼清余邪之法，使病情逐步好转而康复。在辨证明确之后，立法同样不可粗疏，力求稳当。按理讲，立法是以辨证为依据，证既辨明，法何难立。但也不是那样简单。例如，同是脾阳虚证，有直接温补脾阳立法，有温补脾阳兼顾肾阳立法。又如，同是外感表证，宜解表法，如阳虚外感，则宜益气解表法，阴虚外感，则宜滋阴解表法，不容丝毫假借。选方贵在精练，是治疗老年病的一大特点。中医方剂很多，同一病，同一证，在青壮年可以选用的方剂，在老年就不一定适

宜。某同道在治疗一老年感冒患者，方既用辛凉剂银翘，又复辛温剂杏苏，蒲老见之立即指出，辛温辛凉杂投，不仅选方不精，而且对老年人不利，今后务须谨慎。用药宜轻是治疗老年病的另一特点。当然这个轻，不仅是药量轻重之轻，而是轻灵之轻，是轻可去实之轻。清代叶天士就以轻灵著称，先师蒲老也以轻灵见长。他十分注意年老体弱有病，往往不任重药。曾治某高龄患者，反复感冒，久治不愈，遂以玉屏风散加川附子，研为粗末，每日煎服15g，而终于收效，岳美中老中医极为赞誉，并应用于实践，也证明得到举重若轻的作用。

**刘沈秋**（北京医院中医科主任）按照中医辨证，我们对993名老年人进行普查，发现老年人本虚多虚，肾虚（48.5%）多于脾虚（23.7%）。但总结我院62例老年人临床病理解剖资料分析，脾虚多于肾虚。目前用补益法治疗老年病有重在补肾或补脾之异。我体会在防老延年益寿时宜多补肾，缓缓图之，常可见效。但在治疗老年疾病时，于辨证论治的前提下，宜侧重于补脾。对于高龄老人，尤应注意扶脾，以其年高肾虚甚著，短期内难以恢复，因脾胃为水谷之海，气血生化之源，不仅人体脏腑组织有赖于脾胃化生水谷精微的濡养，补肾药亦必须经脾胃之运化，方能发挥其效益。在临幊上老年病人也常见脾肾两虚，治疗又须脾肾双补，不可拘泥。

老年人常常兼有多种疾病，久病者多，有时一脏受病，常使它脏次第受累，五脏皆可见有虚象。我们的统计资料表明，80岁以上老年人病变累及三脏以上者占50%，较79岁以下的老年人（20%）为多。按中医有“上下交病治其中”的经验，对多脏受病的老年患者，我们也常从调治脾胃入手，根据辨证，兼顾其它脏腑而有较好疗效。

老年病人不仅多虚，以虚为本，而且尤多虚实夹杂之证。常见有夹痰湿、瘀血或外感诸证。且易于化热、生风，或出现神昏等证，病情变化快，变证多。因此治疗需根据标本缓急，及时灵活运用扶正祛邪法则，恰当掌握攻补兼施的分寸，有时还需中西医结合治疗方可收效。

**梁乃津**（广东省中医院院长）中医防治老年病的经验非常丰富，早在《内经》就提出了许多防治原则，老年多虚证，“虚则补之”，“形不足者温之以气，精不足者补之以味”。后世除有关许多老年病的防治专著以外，象仲景的《伤寒论》《金匱要略》，孙思邈的《千金要方》《千金翼方》，李东垣的《脾胃论》，以及《景岳全书》和《类经》均蕴藏着许多防治老年病的内

容。《薛立斋医案》、叶天士《临证指南》等，都记载了许多治疗虚证和老年病的验案，内容丰富，很值得学习和研究。

中医对老年虚证的防治，药物治疗是一个方面，如薛立斋擅用补法，在他的医案中最多用八珍、十全、补中益气、归脾、六味、八味等，这些方剂都是行之有效的名方。但除药物之外，针灸、气功、体育锻炼、按摩、外治法等对老年病的防治也是重要的，这些都是几千年来中医防治疾病的有效经验。

其次，老年病的特点，往往是虚中有实，虚实相兼，错综复杂，因此治疗时一定要全面分析，找出其治疗的规律。据个人的实践体会，有的病中医中药治疗效果较好，有些病西医治疗收效较快，特别是老年病更多是中西医结合治疗有很大的优越性，临床确可以提高疗效。

**霍玉书**（吉林省中医中药研究所、中心研究室副主任）目前许多中西医抗衰老药物及抗衰老措施的临床疗效判定指标，仍不够完善，各依自选指标进行判定，这不利于不同抗衰老药物及措施的对比。目前国外古川俊之等人应用多变量分析法，确定老化程度以推断生物学年龄（Biological age），并依药物对生物学年龄的影响来判定其疗效；国内也出现应用电子计算机测定老化程度的尝试。建议今后在不断积累资料的基础上，建立中西医结合的生理年龄判定程序，便于对比不同抗衰老措施（包括药物、体疗、气功等）的效果。

基础研究方面，探求抗衰老药物的实验药理学研究，是当前老年医学研究的重要基础学科，尤其是抗衰老中药的研究：（1）抗衰老中药的研究要联系中医理论，以中医辨证论治的原则进行实验设计。例如补气、滋阴、壮阳药均有抗衰老作用，但从中西理论出发其作用不同，因此应分别应用不同年龄和不同虚证的动物模型来进行研究，否则会产生错误或偏见。（2）对一些实验结果的讨论与解释应有足够的理论依据，不能牵强。例如药物对体外细胞培养DNA合成的作用，有些药物有促进作用，有些则呈抑制作用，哪种情况是抗衰老作用？理论上比较混乱。有些实验结果证明药物对正常动物的细胞免疫功能有促进作用，认为是抗衰老作用，但是，正常动物的免疫功能是处于正常平衡状态，过高的免疫功能对机体不一定有利，应当是维持其正常平衡才对。况且许多中药具有适应原作用，往往对正常状态的机体作用是不大的，这样，其实验的结果也是可疑的。因此要注意实验动物应以衰老状态为佳，理论讨论应有充分的根据。（3）实验方法

要注意质量控制，越是敏感的方法越应注意，每批实验应有严格对照，要注意同一标本的变异(C.V)及回收率的测定等。

中西医结合抗衰老的研究，目前还刚刚起步，无论在理论上及方法学上都有待进一步在实践中进行探索。当前主要应利用各自的条件进行不同方法及指标的研究，以便扩大视野，但在此基础上，将来必须要有一个比较统一的判定方法和较为接近的理论认识，这样才能对比各种实验及临床的观察结果，进入较高的研究水平，然后再有不同的方法及理论的出现，如此几经反复才会有不断的前进。

**周文泉**（中医研究院西苑医院老年医学研究室主治医师）老年医学的研究目标应该是争取老年人健康长寿，如果仅仅是让老年人延续生命，则是不够的。因此，抗衰老研究必须以使老年人精力充沛、健康生活为前提。

防治老年病的方法很多，除药物以外，还有气功、保健操、太极拳、以及其他体育疗法、饮食疗法等等，这些都有很大价值。我以为，药物治疗与其他疗法互相配合是十分必要的。应该注意的是，采用这些方法必须考虑老年人的特点，做到简单、方便、易行、大众化，这样才能有助于长期坚持。例如体育疗法、保健操、气功等，应简单一些；过于繁杂，常因工作过忙、外出、旅行等影响而中断，难以做到持之以恒。同时，还应考虑活动量不宜过大，这是因为老年人体质较差的缘故。药物治疗，方药选用应在注重疗效的同时，考虑药物的味道可口、服法方便等情

况。至于饮食治疗，不能只注意高级补品如燕窝、鲍鱼等的研究，还应多研究大众化的食品，以使之易于推广。

**李春生**（中医研究院西苑医院老年医学研究室主治医师）从祖国医学的有关资料分析，要健康长寿，还需重视奉养阴精和调理五脏。《内经》说：“阴精所奉其人寿，阳精所降其人夭”。还说：“五脏坚固，……，故能长久”。都是讲这些道理。补益类抗衰老药物中，生地、天冬、麦冬、黄精、蜂蜜等，属于奉养阴精之品；枣仁、玉竹、首乌、白术、枸杞等，属于调理五脏之剂。它们皆有一定研究价值，很值得重视。

又据现代医学研究证实，补益类抗衰老药物除了大家注意较多的、有助于改善机体免疫状态的作用之外，还有助于改善机体各脏器系统的功能，特别是循环、呼吸、神经、内分泌系统的功能；有助于提高机体对感染、外伤，以及各种环境变化的适应能力；有助于改善糖和脂肪代谢。例如，人参的有效成分兼备上述诸种效能；枸杞果实与根皮，含有甜菜碱和胍类衍生物，功用以降低血糖、抗脂肪肝为优；鹿茸和人胞，都可促进组织产生“再生性能”等等。它们对于内环境平衡失调、适应机能不全、代偿能力低下的老年人，均能起到一定程度的保障作用。

基于前面所谈，我认为研究防治老年病和长寿途径，思路应当开拓得再广阔一点。

（陈贵廷整理）

## 中西医结合治疗复发性口疮 93 例临床小结(摘要)

河南省人民医院口腔科 郭立合 邓丽珊

1977年以来，我们共收治复发性口疮93例，男72例，女21例；20岁以下者2例，60岁以上者9例，20~50岁之间者82例；病史最长者30年，最短者6个月。

**治疗方法** 临床根据中医辨证：(1)虚火型：遇劳即发，伴有头晕头痛，失眠多梦，腰膝痠软，五心烦热，口干舌燥等。舌质红或舌尖红，苔薄黄或无苔。脉细数。治拟滋阴降火，方用知柏地黄汤加减。(2)湿热型：伴有消化不良，胃纳不佳，呕酸饱嗝，腹痛腹泻或便干等。舌淡红体胖，苔白腻或微黄。脉滑数。治拟健胃除湿清热，方用平胃散加减。(3)郁滞型：伴

有月经来去而复发，痛经，月经失调，易怒等。舌质紫暗或有瘀斑。脉弦涩。治拟调理气血，方用桃红四物汤加减。在以上辨证的基础上，各型处方中须加入党参15g 黄芪20g 甘草12g 五倍子15g 五味子15g 等补气收敛之品，并配合维生素C、Bco、谷维素口服，复方硼酸液漱口。其次可根据不同症状酌情加减，如痛甚者加细辛、白芷，口干加花粉、石斛等。

**疗效与随访结果** 诊治93例中，随访65例，控制复发3年以上者13例，1~2年者25例，半年至1年者16例。治疗好转(发作时间缩短，间歇时间延长，发作时症状减轻)7例，治疗前后无明显变化者4例。